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Aufgabe 1: Entwasserungsverfahren

a.)  Stellen Sie die taglichen Ganglinien des hauslichen Abwasseranfalls fiir eine Ort-
schaft mit dérflichem Charakter und eine GroBBstadt zeichnerisch dar (Beschriftung) !

b.) Nennen Sie zwei mdgliche Herkunftsbereiche von Fremdwasser !
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c.)

Erganzen Sie Schemadarstellung zum ,,modifizierten Mischsystem* !

Qs Q" AbfluR von

[AuRengebieten

Drainwasser
Quellen etc.

— Klar-
anlage

Gewasser ~~~~~~~~~ Gewasser ~~~~~~~~~Gewasser

In welchen Entwasserungssystemen werden Regeniberlaufbecken verwendet ?
Mischsystem [] modifizierten Mischsystem ]

Trennsystem [] modifizierten Trennsystem ]

Erldutern Sie die Bedeutung von Regeniiberlaufbecken im Hinblick auf die Ge-
wasser und die Kanalisation !

[4,5 Punkte]
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Aufgabe 2: Rohrmaterialien / Kanalbau

a.) Nennen Sie die drei am haufigsten verwendeten Rohrmaterialien der Abwasser-
technik und beschreiben Sie Vor- und Nachteile !

1)  Rohrmaterial:

Vorteil: Nachteil:

2) Rohrmaterial:

Vorteil: Nachteil:

3) Rohrmaterial:

Vorteil: Nachteil:

b.)  Welche Nennweite ist typisch fir Hausanschlusskanéle ?

DN 80 DN 150 DN 400 DN 600 DN 1.000

c.) Welche (Mindest-) Nennweite wird fiir 6ffentliche Mischwasserkanéale empfohlen ?

DN 150 DN 300 DN 400 DN 500 DN 1.200

d.) Nennen Sie drei Verbindungsarten, die flir Rohrmaterialien méglich sind !

[3,5 Punkte]
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Aufgabe 3: Kanalnetzberechnung

a.)

Welche Kanale werden mit dem Zeitbeiwertverfahren bzw. KOSTRA berechnet ?

Kanale im Mischsystem [] Kanale im modifizierten Mischsystem []
Regenwasserkanale [] Schmutzwasserkanale L]
Druckleitungen [] Trinkwasserleitungen []

Welche der genannten GréBen muss bei der Ermittlung des Spitzenabflussbeiwer-
tes ys berlcksichtigt werden ?

Mittlere Gelandeneigung Sohlgefalle
Regenspende Anteil der befestigten Flache
Einwohnerdichte Schmutzwasserabflussspende

Stellen Sie den Verlauf von Regenspendenlinien flir verschiedene Wiederkehrzeiten
(zB. T=054a, T=1,0a, T =2,0 a) zeichnerisch dar (Beschriftung der Achsen) !
Markieren Sie die Basisregenspende ris, n-=1!

v

[3,0 Punkte]
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Aufgabe 4: Niederschlagswasserbewirtschaftung

a.) Wannist eine Niederschlagswasserversickerung kritisch zu beurteilen ?

In Trennsystemen [] Auf privaten Grundstiicken []
Bei sehr kleinem ki Wert [ ] Bei Altlastenverdachtsfallen []
In Neubaugebieten [] Bei hohen Grundwasserstanden ]
Bei offentlichen Bauten [ Bei sehr dichter Bebauung []

b.)  Warum muB bei einer Muldenversickerung ein ,Dauereinstau” vermieden werden ?

[1,5 Punkte]

Aufgabe 5: Kanalnetzberechnung

Im Rahmen einer Neuplanung soll die Regenwasserkanalisation fir das Gebiet AB neu
dimensioniert werden. Samtliches Niederschlagswasser soll einer Muldenversickerung
zugeflhrt werden.

A
Zulauf:
Q = 3001I/s c
Aeg = ____ha Mude S
tr = 8 min

v

A
v



Klausur 24.03.2015:

Abwassertechnik |

Seite - 6 - von 6

Gegeben:

Datenblatt aus Starkregenatlas KOSTRA:

Bemessungshaufigkeit:

MaBgebende Regendauer:
Betriebliche Rauheit:

Durchlassigkeitsbeiwert:

Gesucht:

a.)

Tp

Ko
ks

0,2

10 min
0,75 mm
3x 10" m/s

Listenrechnung und Dimensionierung der Regenwasserkanalisation fir das Ge-

biet AB. Der FlieBzeitnachweis ist durchzufiihren !

Anmerkung:

DNag =

mm

Beiliegender Listenkopf ist zu benutzen !!!

Bei Iterationen ist ein lterationsschritt ausreichend !

Am Punkt B soll auf einer verfigbaren Versickerungsflache von 2.000 m2 eine Mul-
denversickerung dimensioniert werden !

Hinweis: V= [(Ay + Ag) * 1077 »

QZquuss
_A—

mit Ay = Areg INn M3;

C)Versick.
o k}
rD’n—As*f] * D * 60 * f,

Der Zuschlagsfaktor f, soll 1,1 betragen !

C)ZU

C)Vers

V

Geben Sie das maximale Volumen und die Einstauhthe an !

VMulde -

m3

hMulde -

cm

[12,5 Punkte]



